



咱们去创城吧

冉庆亮

明尚福,深知直呼你的名字,有些不尊重,但我真的很想给你个惊喜。

我比你大两岁,算一下,你就知道我的年龄了。你可能会撇嘴。别呀,新时代走近七十岁正当年呢,你不是整天粘在棋牌桌,甩的扑克象棋“啪啪”响嘛!一帮老伙计,还常因谁“赖歹”吵得脸红脖子粗,你也会因“长蹲”腰酸腿硬脖子痛,夸张勇武地直拍捶打。

跟我走吧,远离棋牌,趁着这秋高气爽好天气,穿上漂亮的红马甲——咱们一起去创城吧。你愿意吗?

生活在济阳城里,一天天,一月月,一年年,感受到的是济阳城天翻地覆的变化。你看那,断头路打通了,街道变宽了,路面平坦洁净了;你再看,低矮平房渐次退休了,高楼林立、鳞次栉比,统一了着装的店铺招牌在频频招手;“济阳八景”更美丽了,文体中心赫然矗立,一个个漂亮公园瞬间闪现,就连那路边的公厕都成为了美丽的风景;你再睁眼瞧瞧,绿化带增多了,一排排的树木,一条条的花带,也已实现了四季有绿、四季花开的愿望。不过,最美的还是体现在市民的安居乐业上。每到傍晚时分,吃过晚饭的居民们,纷纷从家里走出来,沿着四通八达的平坦人行道散步,到星罗棋布的广场跳舞……三五成群,呼朋唤伴,这居民的幸福指数在这惬意的休闲生活中得到了最本真的体现。

身在济阳看济阳,我会为济阳的城市化进程而欣喜。走出济阳看济阳,我会在他人羡慕的目光中为自己是济阳人而骄傲自豪。

有了量的变化就会有质的飞跃。近年来,在区委、区政府正确领导下,我区举全区之力,积极创建全国文明城市、国家级卫生城市,深入开展城乡环境综合整治和各类精神文明创建活动,狠抓城市治理提升,济阳城市面貌有了进一步的改善,生活质量又明显提高,群众幸福感、满足感不断增强,城市文明程度全面提升。从而使市民们充分体验到文明城市是评价和反映一个城市物质文明、政治文明、精神文明、建设整体水平的综合性最高荣誉,是城市综合实力的重要体现。创建文明城市是一项符合民意、造福群众的民心工程,它有助于提高市民的文明素质和城市的文明程度,为经济发展和进步创造良好的城市环境。因此,每位市民都是城市的主人,也是城市文明的建设和创造者,更是城市文明的享有者和受益者。当前,全区创建全国文明城市活动如火如荼,让我们从自身做起,带领家人朋友积极行动起来。

于是,我就想到了你——已退休的老朋友。走吧,现在就出发。

给你,这是几份《新济阳》报,承载区委、区政府文明创建“集结号”;手机呢,公众号这里是一条条创城捷报。先武装自己头脑,自己首先做到,再当好创城宣传员。

从现在起,咱首先有意识地带头养成文明习惯,它关乎的是语言文明与举止得体,最基本的要求是说文明话做文明事。不小心碰到对方,很诚恳地说声“对不起”,这是说文明话;别人帮助了自己,很真诚地说声“谢谢你”,这是说文明话;见到长辈和老师,很大方地说声“您好”,这是说文明话。说文明话的要求其实很简单,就是多尊重别人,多使用礼貌用语,不讲伤害别人自尊的话,不讲低俗的话。说文明话要求简单,但践行不易,它需要养成一种文明用语的习惯,需要营造一种文明用语的氛围。做文明事是一种修养。出行在路上,自觉将垃圾放入垃圾箱,这是做文明事;坐在公交车上,给老人小孩以及孕妇让个座,这是做文明事;在公共场所,不大声喧哗不在禁烟区内吸烟,这是做文明事;走在公园里,不随手摘花踩草,这是做文明事……

从现在起,咱要有意识地带头养成实干创城的习惯,以实际行动为建设“善美济阳”添砖加瓦增添光彩。我们带上铁锹扫把,还可以手攥一只小铲子,活动于自己住的小区这个城市后花园,清扫垃圾死角,捡拾树从花草间垃圾,清理墙壁非法小广告,规范下停放乱放的车辆,然后,走向街头……此情此景,咱们不是在“干活”,是在示范;咱们不是你,是两块闪光的磁石,会吸引很多人加入创城队伍,且人越聚越多。

从现在起,咱首先有意识地带头养成执着“守城”的习惯,以巩固创城丰硕成果,让我们的城市更加美丽文明,永远保持全国文明城市荣誉。让我们戴上“文明纠察”红袖标,徜徉于大街小巷,纠察制止人们言谈举止、行路驾车、公共场所和居住环境等方面的不文明行为,督促人们养成文明习惯。同时,我们还要以行动积极倡导社会主义文明新风尚,营造“我为人人,人人人为我”的良好氛围,让文明创建成为一种社会的福利。

好了,到此打住。忙碌中,你的“腰酸腿硬脖子痛”消失了吧,你从“脸红脖子粗”走向了快乐吧,你的创城行动让你文明高尚起来,而且禁不住感觉幸福满满。明尚福,这就是你呀,是不是个长久的惊喜?

作者单位:济北开发区旺旺街第一联合党支部

再接再厉打赢文明创城攻坚战

李兵

眼下,我区正如火如荼开展的文明创城工作,是济南市委根据习总书记视察山东济南时所作指示布署的一项光荣任务,也是建设我们自己美好家园应有的责任担当,是时代的要求,形势的需要,与我区开展的“闻韶圣地、善美济阳”相辅相成。近日主流媒体报道,现已取得明显的阶段性成果,城市文明程度已得到很大提升,许多单位、部门和居民小区的做法、经验可圈可点。

衡量一个高质量的城市,和看待一个好的家庭一样,不光是看它吃的好、穿的好、住的好,还开“宝马”,更重要的还要看它的家风是否好。家风好千古流芳,家风不好,令人嗤之以鼻。自然看待一个城市或者说评价一个城市,不光是看它马路修的有多宽,楼盖的有多高,还是看它所有多么豪华,关键是看它的文明程度如何。当然,这里所说的文明:不是西方资产阶级所谓的现代色彩的风俗、习惯、事物,而是指我们社会主义国家社会发展较高阶段和具有较高文化的道德规范,亦即城市健康的灵魂,这也是每个城市政府殚精竭虑的长期任务。

我们中国是文明古国,礼仪之邦,历来重德行,崇德尚礼,在世界上盛名远扬。仁、义、礼、智、信,便是中华民族传统美德的核心价值观和基本要素,积淀了中华民族许多优良道德传统。比如:敬业乐群、公而忘私的奉献精神;自强不息、艰苦奋斗的昂扬锐气;厚德载物、道济天下的广阔胸襟等……都具有永恒的、普遍的现实意义与长远意义。善和美是文明核心的内涵,是智慧的绽放,是创建文明城市责任担当的具体化,是一笔无量的财

富,是开启人们一扇心灵的窗户。我们是社会主义国家,建设一座城市,经营一座城市,就必须讲文明,讲文明就必须讲美德,因为这是城市建设的根,经营城市之魂。

这些年,我们济阳的创城工作取得重大成就,在延续历史文脉、融入现代元素的过程中,护其貌、美其颜、扬其韵、铸其魂,不断提升了城市功能,提升了城市品位,提升了城市形象,迈出了实实在在的前进步伐,但也不可否认,还有一些短板项目,值得我们思考和改进。现在市委领导把创建文明城市,提高城市颜值摆到重要位置,是最靓丽的国家级名片,这自然成为我们进一步优化城市形象最好的契机。笔者认为,一座城市的硬件建设主要,精神文明建设的软件同样重要或者说更重要。基于此,我们无须与别人比豪华,而应该是比文明,比精致生活,比和谐,比是否宜居,宜上、宜人、宜家的美丽。人们生活在这个城市是否有更多的幸福感,获得感,安全感,是否很舒心?这是创建文明城市的根本目的,并不是拿来叫人看的,所以说,创城是一项长期系统的工程,要建立健全长效机制,实现常态化,要不断的改进提升精神文明建设,以满足群众对美好生活的需要。

文明城市创建工作,涉及广泛,而且量大,需要政府主导,全民参与。政府各部门、各单位不能认为,实现城市文明只是要求市民做的事,而恰恰相反,不但关系密切,而且,还应以自身的作为与担当做出榜样。文明创城牵涉到政府各部门有关基础设施建设、秩序管理,环境保护、交通安全等方面的工作实在是太多了,具体说来,如在一个城市里,群众到政府部门办事,是热情、快捷、干脆还是“门难进、脸难看、事难办”踢来踢去、遥遥无期?又如,市内交通,是“车让人”还是“人让车”?老年人乘坐公交车,腿脚不便,司机对此是温言相助,还是冷言呵斥?又如市内是否做到了“小雨不积水,大雨无内涝,水面无黑臭”?公厕管理如何?养老服务如何?老人出行过马路是否安全?居住小区管理如何?业主委员会是否真的起作用?公务接待有无浪费现象?取款、交费、邮寄、快递是否都那么

痛快,那么舒心?生态环境、人与自然,绿色发展都那么完美?给群众的承诺是全部兑现还是言而无信?……等等等等,都与文明创城密切相关,都应该有一种强烈的责任感、紧迫感、使命感,并应以更高的标准,严格的要求,过硬的作风,有力的举措,担当起文明创城的主导角色,成为带领广大市民打赢文明创城攻坚战的中坚力量。

创建文明城市是关乎全体市民共同的民生工程,是同意美好生活的共同心愿,是一座城市的主人,也是建设者、创造者更是享有者、受益者,因此需要全体市民一起参与,从自身做起,带领家人和所有的亲朋好友,都齐心协力的做创城的实践者,这是利在当下,功在千秋的大事,不认识、不重视是极其错误的。其实,实现这个文明创城的梦,不远也不贵,只要你做到一个“自觉”的有礼就行。“礼”即指一种道德教化和道德理念。尤其在我们孔孟之邦的圣地,它在维护社会秩序和稳定,促进人对人的恭敬与尊重,协调人际关系和睦,倡导言谈举止的文明礼貌方面,起着很重要的功能作用,无论是对社会还是对个人,都是必须不可少的。你只要做到言谈举止有礼、公共场所所有礼、行路驾车有礼,餐饮保健有礼,居住环境有礼,就是对创建文明城市做出了自己的贡献。

古人云:“不学礼,无以立”,“人无礼则不生,事无礼则不成,国无礼则不宁”,还有更加明确的教化,“凡人之所以为人者,礼义也”,意思是说人之所以成为人,是因为有礼义。有的认为,创建文明城市,不过是一些日常琐事,不必小题大作。这种错误想法,实质上是没认识到这是党的作风建设的部分,没认识到这也是建设“美丽中国”的一部分,没认识到这是全民共建共享的民生工程。而对人民群众根本利益的大事,任何人没有不认真办好的特权,广大党员干部,要做执行的模范。每个人的一言一行都代表着济阳人的形象,你的每一份努力,都会为我们的城市、我们的家园增加一份光彩。

齐参与、勇担当,总结经验,再接再厉,坚决打赢文明创城攻坚战!
作者系区人大常委会退休干部



故乡的九月最美

王传森

故乡有爱,我有情。每次写故乡,是因为忘不了故乡的亲人,忘不了故乡的土地。

我的故乡在山东省济南市济阳县,现改为济阳区太平街道哈哈沟村。

我从11岁离开父母亲和兄弟们,50年来,我先后在九月份,有过5次回故乡,我赞美九月,是因为九月的家乡最美。

人间深情,寻常岁月,又有哪个人不热爱自己的家乡?九月的故乡,我觉得美的实在。因为九月,我走进故乡,天高云淡,清爽,多么熟悉的风景,熟悉的庄稼地,如诗如画。

特别是初秋的夜晚,晚风吹来,轻柔,深情。

我看到村子里炊烟袅袅,岁月的风霜,让我感到有点伤感,毕竟离开这里半个世

纪了,真的,写尽秋意,叹人生苦乐。故乡的九月,秋色宜人,落叶有姿。庄稼地里玉米黄了,树叶慢慢落了,春夏秋冬四季交替明显,格调分明。真是望着田间玉米,浪闪金光,一夜秋风满地黄。

家乡的九月,真美。行走在时光里,不曾走远的记忆,每一个季节都有离合,这是岁月的情感,也是最美的风景。

有时候,我在新疆乌鲁木齐,经常想着回老家探望一下爸爸妈妈,看一下亲兄弟,选择在九月回家,因为九月的家乡,非常美,气候适宜,那也是收获的季节,所以,每次回到家里,望着爸爸妈妈那沧桑的笑脸,我的心里不是滋味,哪个父母亲不希望自己的孩子在身边,因为,儿子离你八千里地,在雄伟的天山脚下,写尽人生,让我更

懂得生命的意义,绚丽多彩。现在,我的爸爸妈妈都因病离开了我们,每当我站在故乡爸妈的墓地,怀念的情感,永远印在心里,岁月让我感到忧伤。秋天的美,又让我对脚下那片土地依依不舍,我用最美的诗,谱写华丽的篇章来赞美您。

九月的家乡,真的清秀淡雅,大雁南飞,丰收的季节在望,我无论走到哪里,感觉都是家乡最美。

九月,秋风吹来,在我心灵深处,永远记着乡愁,那是如诗如画般的美丽。故乡,多情的土地,多情的人们。

岁月静好,诗和远方,却挡不住我对故乡的思念,这就是我内心的故事。

九月的故乡,真的很美。
作者系太平街道哈哈沟村人

秋日游

陈玉堂

澄波湖视面,天外落人间;
赛过大明湖,超过西海岸;
骑车沿湖游,步行曲径穿;
水阔仓大海,景美心赞叹;

树荫遮蔽日,草香随风传;
水中鱼儿跃,树上鸟鸣喧;
野花浸肺腑,惊掠天际宽;
野兔路上嗅,刺猬草丛掩;

崎岖小路幽,波清湍水岸;
路桥辉宏大,座座漂亮眼;
飞龙出水式,高峡入平川;
小巧玲珑致,匠心独慧展;
一亭屹东北,锁龙难跌浅;
水中龙舟飞,岸边车轮旋;
儿童游乐场,样样都俱全;
玩到兴到处,乐趣不知返;
济阳水上美,何比美江南!

作者系区退休老干部

看京剧《陈三雨爬堂》得句

许增德

自古官德各不同,清浊贤愚两分明。
公正廉明陈巡按,贪赃枉法沧州令。

风尘女子陈三雨,经师大儒好学生。
带走胞弟归故里,笃学四书和五经。

作者系区退休老干部



三十二、角落里的交易

金春雨一直不知道爸爸和汪点点之间发生的事。在汪点点来找金春雨的那天下午,金成功曾到报社找过汪点点。他手上拿着那张《泉水晚报》,大声吵吵着推开了汪点点办公室的门。

村里人告诉他那张报纸的事以后,他专门找人把整版的文字都读了几遍,拿上那张报纸,他就直奔市里。终于找到了报社后,已经下班了,他没能见到汪点点。之后,他又来过几趟,却一直没有找到汪点点。要不就是去外地出差了,要不就是出去采访了。后来门卫认识他了,死活地不让他进了,他就每天在报社门口蹲着,认真地盯着每个出进的人。汪点点他是认识的,他就不信找不到她。反正他有的是时间。这样蹲了十来天的时间后,他终于等到了汪点点。

汪点点刚从主编办公室回来。有人说她侵犯了名誉权,招呼也没打一个,直接就把她给起诉了。为此,主编刚刚很严肃地找她谈了话。有事可以调解呀,可以协商呀,一声不吭地就起诉了,这人真是脑子进水了。汪点点心里很烦。

“你这个人太厚道了,你得给我恢复名誉,

赔偿我的损失。”金成功大声吵吵着进来了。汪点点本来是准备着晚上跟金春雨去谈的。依她以往的性格,她是不会去的,但梅晓玫老师一再地找她,态度很真诚。

那天在酒吧,她把梅晓玫来找她的事跟王副校长说了。金春雨毕竟是个孩子,思想简单,正是爱钻牛角尖的年龄,处理不好会出大问题的。你抽空去哄哄她,也算帮我一个忙。”王副校长说。

“哼,我哄她,谁哄我呀?当初真不该帮你这个忙。”汪点点斜一眼王副校长。

“既然帮了就要帮到底嘛,谁让你不小心上了我的船呢?”王副校长举起手中的酒杯,跟汪点点轻轻碰了一下。

“讨厌!”汪点点轻轻打了一下王副校长伸过来的手,“真是,像我汪点点,什么风浪没经历过,竟然上了你的船,我怎么就上了你的船呢?”

王副校长笑眯眯地望着她,不说话。“帮你可以,不能白帮的。”汪点点娇媚地望着王副校长。

“那是自然,哪回让你白忙过?”王副校长说着,抓住了汪点点的手。

金春雨的见面,她要让自己把这出戏演好,那样自己也有面子,在王副校长面前也有面子。再说,王副校长的报酬从来都是不低的。

但让汪点点没想到的是,还没见到金春雨,突然就冒出一个金成功来。她心里很烦。把金春雨对付好了有人领情,可对付这个金成功实在没啥意思。再说,这个金成功,一看就是个惹人烦的主,从第一次见他之后,她就厌烦他,是那种想想都觉得烦的人。

“我咋不厚道了,咋着你了?”汪点点连看都懒得看金成功一眼,她气呼呼地说。

“你这人真是,办事还不承认,你说你咋着我了?你得给我恢复名誉,你得赔偿我损失。”金成功凑过来,继续嚷嚷着。

“你别不识好歹,若不是金春雨她娘俩,你有机会上报业?也不照照自己。就你,还恢复名誉?你知道啥叫名誉?”汪点点忍不住在鼻子里哼了一声。

“反正,反正你得赔偿。我金成功三个字不是让你随便用的。别以为咱老百姓啥都不懂,现如今,整天看电视,俺啥都知道,你想糊弄俺,没门!”金成功态度很硬。

汪点点忍不住又哼了一声,想,你还啥都懂,

可笑!但她没说出来,她觉得对这样的人,实在没什么好说的。

“走走走,别在这影响我工作,你再不出去,我可叫保安了。”汪点点往外推着金成功。

“别叫保安,你就是叫公安咱也不怕。有本事你叫呀!”金成功用力甩开汪点点的手。“这回,你不赔,别想散伙!”

“不散伙你想咋地?”汪点点居高临下地望着他。

“咋地?你说咋地?你不赔钱试试,看俺敢不敢告你!”金成功说着,一屁股坐在了沙发上。汪点点搭在沙发上的那一根真丝上衣,也被他坐在了屁股底下。

心里本来就窝着火的汪点点,听金成功说要告她,那火气噌地就冒了上来。现在这些人,动不动就告,你去告呀,你以为公检法是你家开的呀。哼!一扭头,见金成功毫无顾忌地把她的衣服坐在了屁股底下,她心中的火烧了起来。

“姓金的,你别给脸不要脸。不是我,你老婆能收到那么多钱?不是我,你闺女现在说不定早失学了。你还要来赔偿,你要个屁!滚出去,你给我滚出去!”汪点点抓住金成功的衣袖,一下把他提了起来,猛地往外推去。(63)